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Vraag met verzoek om mondeling antwoord O-000002/2024
aan de Commissie
Artikel 136 van het Reglement
Dolors Montserrat
namens de Commissie verzoekschriften

Betreft: De arbeidsomstandigheden van leerkrachten in de Europese Unie

In de conclusies van de Europese Raad van 14 december 2017 wordt erkend dat hoogwaardig 
onderwijs van essentieel belang is voor de totstandbrenging van inclusieve, samenhangende, 
duurzame, veerkrachtige en welvarende samenlevingen. Dit standpunt wordt in de resolutie van de 
Raad van 26 februari 2021 herhaald. Bovendien heeft de Commissie zich ertoe verbonden uiterlijk in 
2025 de Europese onderwijsruimte tot stand te brengen, aangezien de toekomst van de Unie nauw 
verbonden is met het onderwijs dat op scholen wordt aangeboden. Het vak van leerkracht kampt 
vandaag de dag echter met verschillende uitdagingen: een vergrijzend leerkrachtenbestand en 
moeilijkheden bij het aanwerven en behouden van gekwalificeerde leerkrachten; ernstige 
leerkrachtentekorten, met name in plattelandsgebieden; verhoogde psychologische druk en een 
gevoel van machteloosheid in verband met het toegenomen geweld op scholen; ontoereikende 
salarissen, alsook incidenteel discriminerend beleid en misbruik van opeenvolgende 
arbeidsovereenkomsten voor bepaalde tijd; diverse administratieve taken; en grotere klassen in een 
veelal verslechterende infrastructuur.

Naar aanleiding van de verschillende verzoekschriften die over deze kwesties zijn ingediend, 
waaronder het meest recente (verzoekschrift nr. 0574/2023), wordt de Commissie verzocht de 
volgende vragen te beantwoorden:

1. Hoe denkt de Commissie over de huidige staat van de arbeidsomstandigheden van leerkrachten 
in de Unie en de gevolgen daarvan voor de kwaliteit van het onderwijs en de overdracht van 
basiskennis? Zijn er vergelijkende analyses met behulp waarvan beste praktijken kunnen worden 
vastgesteld en uitgewisseld?

2. Welke instrumenten stelt de Commissie de lidstaten ter beschikking om ze bij te staan bij het 
doorvoeren van relevante verbeteringen in de onderwijsstelsels, rekening houdend met de 
veranderende behoeften op de arbeidsmarkt en in het onderwijs en de behoefte aan permanente 
professionele ontwikkeling en bijscholing, alsook met het belang van eventuele investeringen in 
infrastructuur, onder meer in het kader van het renovatiegolfinitiatief?

3. Welke strategieën is de Commissie voornemens toe te passen om het aanzien en de 
aantrekkelijkheid (duidelijke loopbaanvooruitzichten en een motiverende beloning) van het vak 
van leerkracht, onder meer in plattelands-, ultraperifere en ontvolkte gebieden, te bevorderen en 
daarmee tevens negatieve demografische trends tegen te gaan en talent in de betreffende 
gebieden te behouden?

4. Hoe ziet de Commissie toe op de uitvoering van Richtlijn (EU) 2019/11521voor wat betreft het 
vak van leerkracht? Welke maatregelen is de Commissie verder van plan te treffen om volledige 
naleving van de bepalingen van de richtlijn te waarborgen en buitensporig gebruik van 
arbeidsovereenkomsten voor bepaalde tijd te vermijden?
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